



# 八大活动创新推动两岸交流

## 2022 海峡两岸汉字节活动精彩纷呈, 凸显海沧对台交流前沿特色

晨报记者 潘薇 庄乌沉 陈翠仙

昨日,随着年度汉字揭晓笔会在台北成功举办,2022海峡两岸汉字节即将收官,这让不少参与活动的两岸民众意犹未尽。

从8月8日“两岸同福——两岸汉字文化创意大赛”启动以来,今年海峡两岸汉字节陆续在海沧、台湾推出八大系列活动,其中,有海沧特色的首届海沧区中小学生评选年度汉字、汉字文化主题趣味活动、汉字与闽南文化主题沙龙,还有海峡两岸汉字文化创意大赛、海峡两岸历届年度汉字展、两岸年度汉字评选、年度汉字揭晓笔会、两岸汉字文化创意大赛精品图书两岸出版等活动,备受两岸民众关注。



2022海沧区中小学生评选年度汉字活动评议会举行,通过演讲、朗诵等形式展现推荐汉字。记者 陈理杰 摄



以“字源其说 向海而盛”为主题的汉字与闽南文化主题沙龙在海沧举行。 记者 唐光峰 摄

### 凸显海沧特色

#### 共同促进两岸融合发展

2022海峡两岸汉字节策划了“巧用一个字讲述这一年”——海沧区中小学生评选年度汉字活动,全区共有10所学校2万多名中小学生参与其中。活动从10月中旬启动后,包括海沧区北附学校、海沧延奎实验小学、双十中学海沧附属学校、海沧区教师进修学校附属学校以及海沧区育才小学等在内的10所学校迅速掀起热潮。由海沧区育才小学的台籍学生赵心悦等推选的同“字”脱颖而出,代表海沧区中小学生参评,并成为海峡两岸汉字节36个候选年度汉字之一。

海沧区中小学生评选年度汉字,仅仅是2022海峡两岸汉字节融入海沧元素策划生成的系列活动之一。今年汉字节还充分挖掘海沧的自然和人文资源,推出了汉字文化主题趣味活

动等特色活动。活动充分利用了海沧市民文化公园的各个节点,设置了相关趣味打卡点,市民一边参与活动,一边领略海沧自然美景和人文底蕴。

12月2日,海峡两岸汉字节持续推陈出新,首次举办汉字与闽南文化主题沙龙。两岸文化名家及知名人士从自身研究领域出发,围绕汉字书法与书写、传统文化赋能与创新、闽南人文美食发扬与传承等方面展开交流。沙龙以两岸对谈的积极尝试,作为推动两岸文化交流的着力点,让汉字之美在两岸传承。

此外,依托海沧市民文化公园,今年海峡两岸汉字节还推出“两岸同福——2022海峡两岸汉字文化创意大赛作品展”、海峡两岸历届年度汉字展等接地气的展览,扩大海峡两岸汉字节的影响力、知名度和参与度。

### 挖掘两岸元素

#### 擦亮对台交流前沿底色

2022海峡两岸汉字节善于打“台”球,让汉字节更具“台”味,进一步挖掘两岸深度。

从2018年便开始举办的海峡两岸汉字文化创意大赛,已成为两岸民众进行艺术探讨交流、传承和传播中华优秀传统文化的平台。

今年,大赛参赛热度再创新高,两岸设计院校、专业设计师及业余爱好者踊跃投稿,参赛作品共6316件。

“汉字创意设计的背后有一个个故事,既有对两岸交流的美好期盼,也有对未来发展的思考。”两岸汉字文化创意作品评选的评委们纷纷感慨道,围绕“福文化”的主题设计令人大开眼界,有的运用“对话框”进行意向创作,也有“福”字二维码的创意之举,在设定汉字寓意的框架下,充满年轻人追

求的潮流趣味。

作为海峡两岸汉字节的重要系列活动之一,两岸年度汉字评选在荐字环节吸引了两岸经济、政治、文化等领域知名人士积极参与,最终进入票选阶段的36个年度候选汉字中,有20余个是台北书院山长林谷芳等台湾各界知名人士参与推荐的。

值得一提的是,2022海峡两岸汉字节进一步推动两岸文化交流,主办方与台湾卓越杂志社合作,积极推动两岸汉字文化创意大赛精品图书在两岸出版。

两岸年度汉字评选

汉字文化主题趣味活动

首届海沧区中小学生评选年度汉字

海峡两岸历届年度汉字展

年度汉字揭晓笔会

汉字与闽南文化主题沙龙

两岸汉字文化创意大赛精品图书两岸出版

海峡两岸汉字文化创意大赛

2022 海峡两岸 汉字节 八大系列活动

制图:俞建宇



市民观看年度汉字展览。 记者 许悦 摄



“两岸同福——2022海峡两岸汉字文化创意大赛作品展”。 记者 唐光峰 摄